

# 淳安临岐：中药材产业富了一方百姓



建德的邻县淳安，有个靠近桐庐的北边乡镇，它叫临岐。

临岐是浙江省的中药材之乡，常用中药材资源有400多种，动物药材70余种、矿物质及其他药材30余种，其中分布最广的有山茱萸、覆盆子、前胡、黄精、山竹、白芨、重楼、六月雪、石菖蒲、三叶青等。

临岐镇中药材采收种植与交易历史悠久，全镇中药材种植面积已达50000余亩，现有100多家药材经营户，是浙西的中药材主要交易集散地，山茱萸、覆盆子、前胡、黄精、重楼、三叶青等“淳六味”药材在全国中药材市场已形成品牌，覆盆子交易量达400余吨，占全国市场一半以上。

临岐镇温暖湿润，雨量充沛，平均海拔800米，因而中药材资源十分丰富，已成为重要药企的原产地。

临岐镇中药材年交易额2亿元，去年，临岐镇百姓种植的药材覆盆子，让小镇人均增收5000元。

4月的春天，我来到了临岐，两边路牌充满浓浓的中药材元素，就连垃圾桶上都印着各类药材的介绍。除了使用中药材打造各类街景、小品之外，临岐镇内有一条中药街，周围配有餐饮、药膳、中药保健等服务，同时配套建设中药材展览馆。集镇内有一座“李时珍广场”，一尊古代名医李时珍的雕像矗立当中，广场边上正是临岐药材交易市场。

中药材是我市传统特色优势产业，也是近年来市委、市政府重点培育和发展的产业之一，如莲花镇的铁皮石斛、三都的西红花、梅城的吴茱萸、李家长林一带的白芨和黄精等，种植户不妨到邻县的淳安临岐去走走看看，寻找商机。 (渺百)

临岐镇始建于唐贞观年间，是千岛湖形成后唯一没有被淹没的建制镇，面积222平方公里，2.2万余人口，该地无论从气候还是土壤、海拔，皆适合中药材产业的发展。《本草纲目》中记载的淳萸和淳木瓜，指的就是淳安临岐的山茱萸和木瓜，因此临岐也被称浙江省“山茱萸之乡”。



临岐的“岐”，就是“岐黄之术”，黄指的是轩辕黄帝，岐是他的臣子岐伯，中医又被称为“岐黄之术”。



三叶青又叫金丝吊葫芦，以块根入药，具有清热解毒、消肿止痛、化痰散结等功效，被誉为“天然抗生素”。目前全省种植面积0.8万余亩，产值约1.5亿元。



白芨是常见的“野草”，花形似兰花，有独特的香味，药用价值非常高。目前的白芨主要依赖野生，对白芨进行人工种植，自然成了不少人发家致富的好项目。



芍药花不仅有观赏价值，芍药花的根是中药材，具有较高的药用价值，是一种经济作物。眼下的美丽乡村建设中，临岐农村随处可见芍药种植。



位于临岐镇的“中国千岛湖中药材市场”已成为浙西、赣北、皖南等地的中药材主要交易集散地。